

大型新闻策划

英模

你的力量

IMMORTAL HEROES, ETERNAL POWER

平凡最美

辽宁人一次次用自己的善举向全国证明了自己的形象。

2018年1月8日上午9点,沈阳北站地区的环卫工人正在清理积雪。三名外卖小哥给他们送来了粥和矿泉水。原来,在附近银行工作的吴女士上班路上看到环卫工人们奋力铲雪,随即拿出手机在外卖平台订了50份粥,备注上写明“送给惠工广场附近辛勤扫雪的工人”。吴女士不知道的是,粥店老板被她的举动所感动,又为每份粥免费配了一瓶矿泉水,而三名外卖小哥也被这样的善举感染了,他们放弃继续接单,为的是有充裕的时间让环卫工人们尽快喝上热粥。

2018年5月8日,记者回访沈阳一家浴池的经营者安树堂。多年前因浴池拆迁,他在浴池旧址“蹲守”一个多月,集中退还顾客折

合4万多多元的漂票退款。2018年,安树堂的连锁浴池开得风生水起,他印了2万张免费漂票,免费提供给环卫工人和残疾人使用。

2018年7月下旬毕业季,沈阳工业大学81名教职工组成“爱伴你行”爱心车队,用自己的私家车义务为2018届毕业生送站。毕业生提前约车,老师们准时守候在寝室楼下,将学生们送到地铁站、火车站、机场。离别的旅途,前往各地的毕业生感受着来自母校的丝丝温暖。

还有丁慧、张善哲、李铁、岳永峰……他们都是社会上最普通的一分子,作为局中之人,他们并不知道自己的小小善举,对他人、对社会有多么大的价值,甚至通过观众、读者、网友们的口口相传,变成轰动一时的大事件。平凡人的瞬间闪光,让他们成

为让人竖起大拇指的草根英雄。

我们说一座城市是发达的,衡量标准不仅仅是它的GDP,还有它的文明程度,来自一个个普通市民的文明程度。在日常生活中,是老人摔倒无人扶、路边求助无人帮,还是危难之时总有人显身手,用爱心、善举形成一个正能量的阵地。细节中看素质,细节中显真情,辽沈大地上,正是一个普通人的小善举,折射出一座座城市的大文明。

辽宁人的基因里流淌着诚信、实在、善良、豪爽的血脉。我们身边层出不穷的凡人善举就是最好的证明。他们,赋予了辽宁满满的正能量;他们,诠释了真善美;他们,在潜移默化中让辽宁人的文化性格更加凸显。

其实,我们每一个个体,在这个社会都是平凡的人。我们的内心,都有对友善互助的

渴求。这也是目前全国各地的凡人善举总是能迅速在媒体、网络爆红的原因。因此,凡人善举更容易被接受、被感染、被效仿。人与人之间相互影响,就会提升彼此的文明程度,让正能量充盈整个城市,让正能量更接地气。

花香蝶自来。目前,我省正在打一场优化营商环境的持久战。一项项新政策密集出台,一条条新规持续发力,而好的人文环境,也是留住投资者和创业者的必要条件。层出不穷的凡人善举,提升了辽宁的品位和层次,也一定会得到投资者的关注,从而加快辽宁经济建设的发展。

凡人善举是我们这个时代的主旋律。我们有理由相信,辽沈大地会不断涌现出像丁慧、岳永峰这样的凡人善举,他们的爱心,像一束束阳光,直抵心底,温暖着一座座城市。

提示 TISHI

3月初,抚顺市雷锋纪念馆的广场上,参加学雷锋快闪活动的丁慧拉着几个孩子的手一路向前,面对镜头,她带着自信的笑容,脚步坚定。从抗拒站在聚光灯下,到坦然接受大众的关注,再到利用自己的影响力积极主动弘扬社会正能量,这名刚过20岁的“最美大学生”,“变”了不少。

锦州南站

突然变成网红

1月,参加“辽宁好人”2018年度盛典;2月16日,参加“让爱多一度”公益活动;2月28日,作为“锦州百姓满意的十大事件”颁奖嘉宾;3月5日,参加学雷锋快闪活动;3月6日,跟随锦州医科大学医疗学院“丁慧爱心团队”走进社区;3月8日,参加庆祝“三八”国际妇女节活动……

形象大使、颁奖嘉宾、讲述者……丁慧用了半年多时间,适应了在各个身份之间转换的生活状态。

1998年出生的丁慧是锦州医科大学医疗学院护理专业的大三学生。大二的期末考试后,丁慧因一次救人事件,成为社会关注的焦点。那次救人的过程,丁慧至今记忆犹新。

记者和丁慧再次来到锦州南站,站在站台里,丁慧回忆说,在救人的前一天,她和同学聊天时说起学过的急救知识,大伙儿都说:“我们做实验用的是假人,不能算是真正的实践。”巧合的是,第二天,丁慧就在火车站真实体验了一次急救行动。

2018年7月19日,丁慧在锦州南站将小便失禁、呼吸已经停止,呼叫无反应的崔姓老人抢救过来。她接连做了4组心肺复苏,边做边大喊:“爷爷,醒醒,爷爷,坚持住。”老人慢慢有了意识。又过了一會兒,120救护车赶到。丁慧从紧张的气氛中舒缓过来,拿出手机一看,自己乘坐的那班高铁已经开走半个多小时了。锦州南站的工作人员给她安

排了最近一班高铁,换票的时候,她悄悄记下了她的学生证信息。

上了火车,丁慧才想起给家里打电话。她轻描淡写地告诉父母,自己在车站救了一位老人,晚一会儿到家。电话另一头,丁慧的父亲“哦”了一声,没多说什么。之后的几天,当各路媒体蜂拥而至时,丁慧的父亲才知道,自己的女儿变成了网上热传的“最美大学生”。把丁慧救人的视频看了好几遍后,他喃喃地说:“这是我女儿吗?”

丁慧是家中的独生女。在父母眼里,女儿一直是个文静、朴实的小女孩。而救人事件发生后,父母眼中的小女孩仿佛一夜之间长大了许多。

丁慧『变』了

本报记者 张昕



在抚顺市雷锋纪念馆参加学雷锋快闪活动的丁慧,美丽的脸上更添了几分成熟和自信。

锦州医科大学

聚光灯下的焦虑

救人事件发生的第二天,锦州南站工作人员把一封感谢信和十几分钟的救人视频一起送到了锦州医科大学。消息被发到互联网上后,网友纷纷转发,一时间,成千上万条评论铺天盖地而来。当天下午,丁慧从微信朋友圈中意外地发现,老师、同学都在转发她在车站救人的视频,各种点赞让丁慧着实吓了一跳。

媒体反应迅速,有的直接找到了丁慧家。从未与媒体打过交道的丁慧有些发蒙。面对媒体,她想躲避。“我只是做了一件微不足道的

小事,不值得大肆宣扬。”丁慧担忧有人质疑她在炒作自己,甚至感到有些害怕。“如果媒体一直把我罩在聚光灯下,学校的同学们会不会疏远我?”丁慧回忆着当时的忐忑心情。

开学后,丁慧找到老师,表示自己不想再接受采访,也不想继续扩大影响。对于自己成了“名人”,丁慧感到有点儿不自在,一度不想看到自己的名字出现在新闻报道中,不想过受人瞩目的生活,她想回到过去简简单单、最平凡的校园生活中。

锦州医科大学医疗学院党委工作部部长唐圆圆告诉记者,在全国掀起传播辽宁“最美大学生”的舆论高潮中,确实有人质疑她的行为,比如急救的动作是否标准等。这些声音让丁慧感到了压力。但唐圆圆认为,丁慧的义举向全国人民彰显出辽宁大学生的形象,生动诠释了平凡人的善举,是2018年最温暖的记忆之一,应当广泛宣传。唐圆圆说:“积小善为大善,善莫大焉”,媒体并不是仅仅宣传丁慧个

人,而是希望通过她引领社会正能量,影响更多青年。”

为了给丁慧积极的引导,唐圆圆和她交流了几次。唐圆圆说,新闻报道产生巨大影响力,这正说明人心向善,人人渴望在遇到困难时有人伸出援手。

渐渐地,丁慧开始成熟地面对改变。现在,她已经能够坦然接受社会各界的关注,她觉得,参加了这么多公益活动后,自己有了更多责任感。

丁慧家附近的甜品店

正能量是甜的

采访丁慧之前,记者因女儿生病临时爽约了。丁慧给记者发来一条微信,说:“天气比较冷,注意孩子的保暖,让孩子多喝一些温开水促进代谢。”这句简单而温馨的问候,让人心生暖意,更让记者对这位善良的姑娘多了几分亲切感。

采访的其中一个地点是在丁慧家附近。和同龄女生一样,丁慧爱逛街、爱运动,坐在甜品店里,她边吃蛋糕边跟记者聊天,就是一个青春靓丽的大学生该有的模样。谈到心态的变化,丁慧说自己成熟了不少。她告诉记者,每次参加公益活动,心里都是暖暖的,“原来生活中的正能量是甜的,或许我救人那件事,在别人心里也留下了相同的感受吧”。

2018年年末,丁慧以《守护生命,大爱无疆》为主题参加了辽宁省大学生“庆祝改革开放40周年 弘扬新时代辽宁精神”主题演讲比赛。这是她第一次站在舞台上演讲。从救人事件开始,丁慧经历了很多第一次,每一次都帮助她迅速成长。

锦州医科大学设立了“丁慧爱心基金”,1万元的基金是丁慧捐献的院长奖学金。救人事件后,丁慧把所有奖金都捐献出来,用

于帮助别人。对此,她说,社会各界给予她很多荣誉,这些荣誉,不仅仅属于她个人,更应该属于学校、老师和同学们。“如果不是老师教会我急救知识,面对生命垂危的老人,我也会束手无策。”丁慧说,“最美大学生”的称号对她是一种激励,推动她做得更好。丁慧所在的学院还以她的名字命名成立了爱心团队,她也多次和同学们一起走进农村小学看望留守儿童……

更重要的是,经过此次救人事件,丁慧对自己的人生规划有了准确的定位。她说,以前一直认为自己就是一个普通的在校大学生,救死扶伤离自己有些遥远,但通过救助老人,她对医学有了更新的认识。

现在,丁慧比过去更加努力学习,她给自己设定的近期目标是考研。“我是医学院的大学生,救人是我的责任。我只是做了我应该做的事。健康关系到每一个人的生命,每一户人家的幸福,今后我会努力学习,全心全意、精益求精,将来做一名合格的医护人员。”

感谢丁慧,祝福丁慧。相信未来,“最美大学生”也会成为“最美医生”。



锦州医科大学以丁慧的名字命名成立了爱心团队,丁慧经常和同学们一起开展志愿服务。

一声声“爷爷醒醒”的呼唤

让逝去的生命回春如常

一幅大学生跪地施救的剪影

让天地间打开了关闭的泪囊

此刻 仁爱、担当的善举

又一次挥斥了灰色地带的取向

如提灯女神心无旁骛的操守

又像白求恩救死扶伤魂魄的回放

丁慧 一株弥漫大爱的丁香

文/商国华